

## **ODPADY – co nás čeká a nemine?**

Na konci roku 2020 byl schválen nový zákon č. 541/2020 Sb., zákon o odpadech s platností od 1.1.2021. V tomto článku se pokusíme vysvětlit, co to znamená pro občany obce a co pro obec a jaké jsou naše vyhlídky do následujících let.

Začneme drobným teoretickým úvodem.

### ***Co je účelem zákona o odpadech?***

Účelem tohoto zákona je zajistit vysokou úroveň ochrany životního prostředí a zdraví lidí a trvale udržitelné využívání přírodních zdrojů předcházením vzniku odpadů a nakládáním s nimi v souladu s hierarchií odpadového hospodářství.

### ***Co to znamená v praxi?***

Nejprve je třeba předcházet vzniku odpadu. Nelze-li vzniku odpadu předejít, následuje jeho příprava k opětovnému použití – recyklace či jiné využití, včetně energetického, a není-li možné ani to, teprve potom jeho odstranění.

### ***Takže...***

Odpad, který se vyprodukuje v našich domácnostech, a je vyhozen do popelnice nebo vytříděn do kontejnerů k tomu určených, ve většině případů z obce vyváží společnost Respono, a.s, a za tyto služby ji obec platí (jedná se o vývoz, zpracování a skládkování odpadu).

### ***Jaké jsou druhy odpadu, které nás nejvíce zajímají?...***

...a které bude upravovat nová obecně závazná vyhláška obce o stanovení obecního systému odpadového hospodářství? Mimo jiné tím, že jako ta současná, bude stanovovat povinnost odděleně soustřeďovat složky odpadu na místa k tomu určená:

- *Biologické odpady*
- *Papír*
- *Plasty včetně PET lahví*
- *Sklo*
- *Kovy*
- *Nebezpečné odpady*
- *Objemné odpady*
- *Jedlé tuky a oleje*
- *Směsný komunální odpad*

### ***Pro Vaši představu...***

Za odpad vyvezený v roce 2020 (v drtivé většině firmou RESPONO a.s.) obec zaplatila 920.381,- Kč.

Příjmy za platby od občanů a odměna od EKO-KOM a.s. se rovnaly částce 773.985,- Kč.

Doplatek ze strany obce činil 146.396,- Kč.



### ***Na co je potřeba se připravit?***

Výše zmiňovanou problematiku a vše další z odpadového sektoru aktivně řešíme se společnostmi Respono a.s. a EKO-KOM a.s., s dobrovolným svazkem obcí Ždánický les a Politaví a s okolními obcemi, konzultacemi se společností Moje Odpadky.cz a hledáme nejlepší cestu pro Letonice.

Jedno je jasné již nyní.

Je potřeba, aby lidé platili za odpad, který obci do systému předají, a ne všichni stejně, takzvaně „na hlavu“.

Společnost Respono a.s. by měla od 1.1.2022 mít přesné informace o množství odpadu z jednotlivých obcí a startovat systém dynamického vážení, který umožní získávání informací o množství odpadu z jednotlivých domácností. Letonice o tuto službu projevily značný zájem a budeme čekat, jak rychle se to podaří uvést do chodu.

Díky tomuto systému budeme moci snad již od 1.1.2023 zavést vyhlášku o místním poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci se základem poplatku podle hmotnosti odloženého odpadu.

Jednodušeji – zaplatím za to, co vyhodím.

### ***Jak pomůže obec?***

Obec musí aktivně vytvářet podmínky pro třídění odpadu svými občany.

Během roku 2021 máme v plánu zvýšit počet sběrných míst a rozšířit největší sběrné hnízdo v ulic Družstevní tak, aby bylo vždy (nebo alespoň téměř vždy) kam odložit vytríděný odpad. Bude založeno místo, kam budete moci odkládat kovy i v průběhu roku. Sběr spolky zůstane samozřejmě zachován, ale pro ty, kteří nemají možnost kovové odpady doma uchovat, musí být možnost je odložit na místo obcí určené.

V areálu bývalého zemědělského družstva jsme zřídili mezideponii (úložiště) rostlinného odpadu, a to posekané trávy a větvi ze stromů. Zatím je tento systém v testovacím procesu, ale budeme rádi, když využijete možnosti posekanou travu či větve odložit zde, místo toho, aby po částech rostlinný odpad končil v popelnici na komunální odpad.

Ve výrobním areálu plánujeme do budoucna založit komunitní kompostárnu, která by nám měla být velmi nápomocná v třídění biologické složky odpadu.



Dále uvažujeme o možnosti zavedení pytlového sběru plastu a svázaného papíru pro ty z Vás, pro které je fyzicky náročné chodit s odpadem na sběrná místa. Budeme rádi za zpětnou vazbu, zda byste tuto službu využili.

### ***A jak můžete pomoci Vy?***

Plast, papír, sklo a další složky odpadu poctivě třídít. PET lahve sešlapávat co to jde, ať není „vyvážen vzduch“. Stejně tak papírové obaly rozkládat a ty větší umístit do velkoobjemového kontejneru na Družstevní ulici.

Je potřeba si uvědomit, že platíme za vývoz kontejnerů podle jejich počtu, tak ať se jejich objem využije na maximum.

Bioodpad ať končí v kompostérech u Vás na zahradě, nejen posekaná tráva, ale i odpad z kuchyně, který kompost příjemně oživí a Vaší popelnici odlehčí. Rostlinný odpad prostě do popelnice nepatří!

Dávat nám zpětnou vazbu, co by Vám v problematice odpadů pomohlo, hledat společně s námi nejlepší řešení.



Závěrem je velice důležité říct jedno.

***Tyto změny nejsou zlem. Naopak...***

Měly by pomoci k udržitelnosti odpadového hospodářství a k ekologizaci domácností a obcí. Pojďme se aktivně zapojit a mít radost z toho, že přispíváme k ozdravování prostředí, ve kterém žijeme.

Za obec Letonice Eva Míčová

### **Vzkazy od společnosti Respono a.s.**

Občané jsou povinni své popelnice k vývozu připravit na okraj chodníku nebo vozovky nejpozději do 06.00 hod ráno v den jejich svozu. Pokud tak nebude učiněno, nemusí být popelnice vyvezena.

Vývoz popelnic probíhá v naší obci vždy 1x za 14 dní v pátek.

Firma RESPONO oznamuje, že od 01.06.2021 došlo ke zvýšení ceny za černý pytel s označením RESPONO. Nová cena činí cca 60,- Kč (v ceně je započítán i jeho vývoz).